

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Brandner (AfD)

und

Antwort

der Thüringer Staatskanzlei

Minister bei Fraktionen des Thüringer Landtags

Die **Kleine Anfrage 508** vom 4. September 2015 hat folgenden Wortlaut:

In der Regierungsarbeit sind Gespräche außerhalb der Plenar- oder Ausschussdebatten eine gute Gelegenheit, wichtige politische Themen zu bearbeiten und zielführende Ansätze für Problemlagen zu besprechen. Vertreter der Landesregierung sind für ihre jeweiligen Ressorts in besonderer Weise aussagefähig.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wurden Vertreter der Landesregierung seit der Regierungsbildung zu Veranstaltungen und Gremiensitzungen von Fraktionen des Thüringer Landtags eingeladen (bitte nach Fraktion und Häufigkeit aufschlüsseln)?
2. Haben Vertreter der Landesregierung seit der Regierungsbildung an Veranstaltungen und Gremiensitzungen von Fraktionen des Thüringer Landtags teilgenommen (bitte nach Fraktion und Häufigkeit aufschlüsseln)?
3. Wie bewertet die Landesregierung die Teilnahme an den in Frage 1 und 2 genannten Veranstaltungen und Gremiensitzungen für ihre Regierungsarbeit?

Die **Thüringer Staatskanzlei** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. Oktober 2015 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Überschrift zu dieser Kleinen Anfrage bezeichnet das Thema als "Minister bei Fraktionen des Thüringer Landtags". In den Fragen wird von "Vertretern der Landesregierung" gesprochen. Nachfolgend wird daher davon ausgegangen, dass sich der Fragesteller auf "politische Vertreterinnen und Vertreter" der Landesregierung bezieht und damit die Ministerinnen und Minister bzw. Staatssekretärinnen und Staatssekretäre erfasst werden sollen.

Zu 1.:

Diese Frage richtet sich auf Entscheidungen, die in die Zuständigkeit der Landtagsfraktionen fallen. Das parlamentarische Fragerecht erstreckt sich jedoch nur auf Bereiche, die in die Organkompetenzen der Landesregierung fallen. Von einer Antwort wird daher abgesehen.

Zu 2.:

Der Ministerpräsident, die Ministerinnen, Minister, Staatssekretärinnen und Staatssekretäre nehmen regelmäßig bzw. anlassbezogen an Fraktionssitzungen (auch thematischen) und Arbeitskreissitzungen der Fraktionen DIE LINKE, der SPD und BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN teil. Hinsichtlich der Häufigkeit werden keine statistischen Erhebungen geführt.

Darüber hinaus werden folgende Teilnahmen mitgeteilt:

Ministerium	CDU	DIE LINKE	SPD	AfD	BÜNDNIS 90/DIE GRÜ- NEN	Gemein- same Ver- anstaltung mehrerer Fraktionen
Staatskanzlei						
Ministerpräsi- dent Ramelow		03.07.2015 Jahresemp- fang				
		19.10.2015 Festveran- staltung 25 Jahre LIN- KE Politik im Thüringer Landtag				
Staatssekre- tär Krückels		19.10.2015 Festveran- staltung 25 Jahre LIN- KE Politik im Thüringer Landtag				
Ministerium für Inneres und Kommunales						
Minister Pop- penhäger	24.08.2015 Jahresemp- fang	03.07.2015 Jahresemp- fang	11.02.2015 Klausurta- gung			
		19.10.2015 Festveran- staltung 25 Jahre LIN- KE Politik im Thüringer Landtag	17.09.2015 Jahresemp- fang			
Staatssekre- tär Götze		03.07.2015 Jahresemp- fang	23./24.06.2015 Fraktions- klausur			
			17.09.2015 Jahresemp- fang			
Ministerium für Bildung, Jugend und Sport						
Ministerin Klaubert		27.04.2015 Fraktions- klausur	17.09.2015 Jahresemp- fang			
		03.07.2015 Jahresemp- fang				

Ministerium	CDU	DIE LINKE	SPD	AfD	BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN	Gemeinsame Veranstaltung mehrerer Fraktionen
Staatssekretärin Ohler		27.04.2015 Fraktionsklausur				14.01.2015 Gespräch mit Bildungspolitikern der Fraktionen
		04.07.2015 Tagung zu Ganztagschulen und Horten				
		19.10.2015 Festveranstaltung 25 Jahre LINKE Politik im Thüringer Landtag				
Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz						
Minister Lauinger		03.07.2015 Jahresempfang			12.03.2015, 31.08.2015 Fraktionsklausur	
Staatssekretärin Dr. Albin		03.07.2015 Jahresempfang			12.03.2015, 31.08.2015 Fraktionsklausur	
		30.09.2015 Eröffnung der Pro-Asyl-Ausstellung "Asyl ist Menschenrecht"				
Finanzministerium						
Ministerin Taubert		27.04.2015 Fraktionsklausur	11.07.2015 Sommerfest			
		03.07.2015 Jahresempfang	17.09.2015 Jahresempfang			
			Feb. und Juni 202015 Fraktionsklausuren			
			03.06.2015 Haushaltsklausur			
Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft						
Minister Tiefensee		03.07.2015 Jahresempfang	Februar 2015 Jahresklausur			
			03.06.2015 Haushaltsklausur			

Ministerium	CDU	DIE LINKE	SPD	AfD	BÜNDNIS 90/DIE GRÜ- NEN	Gemein- same Ver- anstaltung mehrerer Fraktionen
			23.06.2015 Sommerklausur			
			17.09.2015 Jahresempfang			
Staatssekretär Hoppe			Februar 2015 Jahresklausur			
			03.06.2015 Haushaltsklausur			
			23.06.2015 Sommerklausur			
Staatssekretär Maier		03.07.2015 Jahresempfang	17.09.2015 Jahresempfang			
Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie						
Ministerin Werner		27.04.2015 Fraktionsklausur	17.09.2015 Jahresempfang			
Staatssekretärin Feierabend			17.09.2015 Jahresempfang			
Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz						
Ministerin Siegesmund					12.03.2015, 31.08.2015 Fraktionsklausur	
Staatssekretär Möller			17.09.2015 Jahresempfang		12.03.2015 Fraktionsklausur	
Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft						
Ministerin Keller		19.10.2015 Festveranstaltung 25 Jahre LINKE Politik im Thüringer Landtag	17.09.2015 Jahresempfang			
Staatssekretär Dr. Sühl		03.07.2015 Jahresempfang	17.09.2015 Jahresempfang			
		19.10.2015 Festveranstaltung 25 Jahre LINKE Politik im Thüringer Landtag				

Zu 3.:

Die Kommunikation insbesondere mit den regierungstragenden Fraktionen, die auch durch Teilnahme an Sitzungen und Veranstaltungen gewährleistet wird, aber auch die Teilnahme an geeigneten Veranstaltungen der Oppositionsfraktionen ist ein Beitrag zur Vorbereitung und Erläuterung von exekutiven und legislativen Prozessen.

Soweit Mitglieder der Landesregierung auch Mitglieder des Thüringer Landtags sind, nehmen sie ihre Rechte als Abgeordnete auch durch Teilnahme an Veranstaltungen von Fraktionen wahr.

Prof. Dr. Hoff
Minister